

Маржан Аспандиярова,
член Президиума Общенациональной
социал-демократической партии Казахстана
«АЗАТ»

Еще в октябре 2006 года демократическая общественность Казахстана определила свое отношение к председательству Казахстана в ОБСЕ. Принятие решение по данному вопросу предполагает конкретные политические обязательства, вытекающие из принципов ОБСЕ, и страна-председатель должна им соответствовать.

Мы говорили о необходимости выполнения следующих требований:

- 1) Обеспечение права граждан свободно проводить митинги, собрания, демонстрации и пикеты, введу уведомительный порядок их организации;
- 2) Реальные гарантии свободного получения и распространения информации, рассмотрение проекта Закона о СМИ, предложенного журналистскими организациями;
- 3) Обеспечение выполнения всех рекомендаций БДИПЧ/ОБСЕ по реформированию выборного законодательства, в том числе представительство всех политических партий в избирательных комиссиях различных уровней, включая Центризбирком;
- 4) Прекратить политически мотивированные судебные процессы и освободить политзаключенных.

Однако мы вынуждены констатировать, что ситуация с политическими и гражданскими правами и свободами в Казахстане по прежнему далека от стандартов весьма авторитетной в свое время организации. Это мнение разделяется в том числе и представителями специализированных институтов самой ОБСЕ.

Решение о председательстве Казахстана в ОБСЕ принятое Советом Министров иностранных дел стран-участниц ОБСЕ в Мадриде стало коньюнктурным дипломатическим компромиссом, обусловленным вопросами энергетической политики и обостряющимся кризисом геополитических интересов.

Мы вновь заявляем, что без реального улучшения законов о выборах и СМИ, без честных выборов, без эффективной системы сдержек и противовесов, без легитимного парламента и конечно, независимого суда, наша страна не может быть справедливым и объективным председателем ОБСЕ.

ОБСЕ должна использовать данную встречу для того, чтобы призвать Казахстан к ответу и заставить его собственным примером продвигать принципы организации.

Невыполнение этих важнейших условий страной-председателем, в свою очередь, подвергает сомнению авторитет и будущее самой ОБСЕ.